Báo Hưng Yên với công tác tuyên truyền về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền; sự vào cuộc của hệ thống chính trị trong cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế
[bookmark: _GoBack]Tham luận của đồng chí Nguyễn Ngọc Luyện,
     Phó Tổng Biên tập Báo Hưng Yên
Tại Hội thảo hôm nay, thay mặt cán bộ, phóng viên Báo Hưng Yên, tờ báo của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Hưng Yên, tôi xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo, cán bộ, phóng viên báo Đảng các tỉnh, thành phố phía Bắc, các đồng chí và các bạn đồng nghiệp lời chúc sức khoẻ và chúc Hội thảo thành công tốt đẹp.
Kính thưa các vị đại biểu, thưa các bạn đồng nghiệp!
Hiện nay, các báo Đảng bộ địa phương đã và đang thực hiện nhiệm vụ chính trị là tuyên truyền đưa các nghị quyết của Đảng từ Trung ương đến địa phương vào cuộc sống, đẩy nhanh quá trình CNH, HĐH đất nước. Trong đó, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thu hút đầu tư thúc đẩy tăng trưởng kinh tế là một nhiệm vụ quan trọng trong giai đoạn hiện nay. Với chủ đề trên, chúng tôi ý thức rằng đây là một chủ đề lớn, để tuyên truyền đạt hiệu quả là cả một quá trình lâu dài, liên tục mà ở đó, vai trò của báo chí có vị trí góp phần không nhỏ. Tại Hội thảo lần này, Báo Hưng Yên tham gia đóng góp một vấn đề cụ thể là “Báo Hưng Yên với công tác tuyên truyền về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền; sự vào cuộc của hệ thống chính trị trong cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế”. Đây cũng là một trong những nội dung đang được nhiều địa phương quan tâm trong quá trình thực hiện.
Hưng Yên là tỉnh ở trung tâm Đồng bằng Bắc Bộ có diện tích đất tự nhiên khoảng 930 km2 với dân số khoảng 1,3 triệu người, nằm trong vùng kinh tế trọng điểm Bắc Bộ với nhiều tiềm năng, lợi thế để phát triển kinh tế - xã hội. Từ khi tái lập tỉnh (năm 1997), Hưng Yên phải đối mặt với nhiều khó khăn thử thách, đó là xuất phát điểm kinh tế thấp, công nghiệp chưa phát triển, nguồn vốn ít, cơ sở vật chất kỹ thuật, hạ tầng phục vụ sản xuất nghèo nàn. Nhưng ngay từ đầu, với chủ trương kịp thời và đúng đắn của tỉnh, cùng sự cố gắng vượt bậc của nhân dân, tỉnh Hưng Yên đã đạt được những thành tựu quan trọng trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội. Trong GRDP năm 2023, ngành công nghiệp, xây dựng chiếm 61,7%; dịch vụ, thương mại chiếm 31,3%; nông nghiệp, thủy sản chiếm 7%. Năm 2023, tốc độ tăng trưởng kinh tế của Hưng Yên ước đạt 10,05%, là tỉnh có mức tăng trưởng cao thứ 4/11 tỉnh Đồng bằng sông Hồng và cao thứ 7/63 tỉnh, thành phố trong cả nước. Môi trường kinh doanh, năng lực cạnh tranh của tỉnh được cải thiện nhanh cùng với đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chất lượng dịch vụ công và mức độ hài lòng của người dân. Trong 2 năm 2021-2022, Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) tăng 39 bậc, vươn lên thứ 14/63 tỉnh, thành phố của cả nước. Năm 2023, Chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh (PAPI) xếp thứ 12/63 tỉnh, thành phố; Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh từ vị trí thứ 14 năm 2022 vươn lên thứ 12/63 tỉnh, thành phố; đặc biệt Chỉ số xanh cấp tỉnh (PGI) xếp vị trí thứ 4/63 tỉnh, thành phố, thuộc TOP 10 tỉnh, thành phố có điểm PGI năm 2023 hàng đầu Việt Nam.
Nhờ cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, hiện nay, Hưng Yên đang nhận được sự quan tâm rất lớn của các nhà đầu tư trong nước và quốc tế. Đến ngày 31/3/2024, Hưng Yên có 2.238 dự án đầu tư với tổng số vốn đăng ký hơn 330,3 nghìn tỷ đồng và 7,4 tỷ USD.
Là cơ quan ngôn luận của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Hưng Yên, thời gian qua, Báo Hưng Yên luôn tích cực và có đóng góp quan trọng trong tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; về các chính sách cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, đẩy mạnh thu hút đầu tư vào tỉnh. Qua đó góp phần hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ chính trị mà tỉnh đề ra.
Trong những năm qua, Báo Hưng Yên luôn xác định tuyên truyền chính sách cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh là một trong những nhiệm vụ chính trị quan trọng. Hằng năm, bám sát kế hoạch cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh gắn với việc tuyên truyền thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội của tỉnh, công tác tuyên truyền trên các ấn phẩm báo chí của Báo Hưng Yên được thực hiện thường xuyên, liên tục, nghiêm túc, gắn với nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Nội dung tuyên truyền tập trung vào các chủ đề như: Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền,  sự vào cuộc của hệ thống chính trị trong cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh;  phân tích tình hình, yêu cầu, nhiệm vụ trong công tác cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác này trong việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội của tỉnh. Đánh giá những ưu điểm, hạn chế, tồn tại, vướng mắc, nguyên nhân của tồn tại, những giải pháp khắc phục; sự quyết tâm của người đứng đầu các cơ quan hành chính từ tỉnh đến cơ sở; gắn trách nhiệm về kết quả thực hiện cải thiện môi trường đầu tư với công tác thi đua khen thưởng. Phản ánh sự quan tâm hưởng ứng của các tầng lớp nhân dân, các sở, ban, ngành, đơn vị trong tỉnh đối với công tác cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh… Bên cạnh đó, Báo Hưng Yên phối hợp với Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam để có những tư liệu cụ thể, phân tích, làm rõ những mặt còn hạn chế, những chỉ số thành phần đạt thấp trong xếp hạng PCI  để tỉnh nhìn nhận thực chất, sâu sát các chỉ số thành phần và có giải pháp cải thiện năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Đại diện Phòng Pháp chế, Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam cho biết, Báo Hưng Yên là báo Đảng tỉnh đầu tiên có chương trình làm việc với đơn vị về những thông tin liên quan đến Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Loạt bài 3 kỳ “Hưng Yên: Giải quyết điểm nghẽn trên đường đua Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh” của Báo Hưng Yên đã đoạt giải Khuyến khích Giải Báo chí Quốc gia năm 2020. Kết quả trên là minh chứng sinh động về những đóng góp thiết thực của Báo Hưng Yên trong cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế đối với tỉnh Hưng Yên.
Hiện nay, Báo Hưng Yên xuất bản và phát hành ấn phẩm báo Hưng Yên (báo in) 5 kỳ/tuần (từ thứ Hai đến thứ Sáu) với số lượng gần 19 nghìn tờ/kỳ được in 4 màu trang 1 và 4 trên giấy trắng chất lượng cao, hấp dẫn bạn đọc. Báo Hưng Yên điện tử với 2 phiên bản tiếng Việt và tiếng Anh có thể truy cập bằng máy vi tính và các thiết bị như: Điện thoại thông minh, máy tính bảng đã phát huy thế mạnh cập nhật thông tin, sự kiện thời sự, vấn đề dư luận quan tâm trong và ngoài tỉnh để truyền tải nhanh nhất tới cán bộ, đảng viên, nhân dân, bạn đọc. Ngoài ra, Báo Hưng Yên điện tử truyền tải thông tin đa phương tiện, phản ánh trực quan, sinh động các sự kiện quan trọng của tỉnh. Nhiều tin, bài được chọn lọc, dịch sang tiếng Anh đăng tải trên Báo Hưng Yên điện tử, góp phần tích cực vào công tác thông tin đối ngoại của tỉnh. Báo không ngừng đầu tư nâng cấp phần mềm, xây dựng mô hình tòa soạn hội tụ, tăng tính tương tác, tiện ích cho công chúng. Bên cạnh đó, những tin, bài thời sự, chất lượng cao còn được đăng tải chia sẻ trên các nền tảng mạng xã hội như: Facebook, zalo, fanpage của báo tạo sức lan tỏa nhanh  tới nhân dân, bạn đọc. Vì vậy, các thông tin về tình hình kinh tế - xã hội - quốc phòng, an ninh nói chung, việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là những luật mới ban hành, những chủ trương mới của Đảng, chính sách mới của Nhà nước… luôn bảo đảm đến với độc giả nhanh, kịp thời, chính xác…
Bên cạnh đó, Báo Hưng Yên kịp thời đăng tải nhiều tin, bài và ảnh, phản ánh các hoạt động đối ngoại, xúc tiến đầu tư của các đồng chí lãnh đạo tỉnh; các chính sách, giải pháp cải thiện môi trường đầu tư của tỉnh như: Đối thoại với doanh nghiệp, phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội; cải cách thủ tục hành chính; công tác chỉ đạo thường xuyên, liên tục của các đồng chí lãnh đạo tỉnh, sự vào cuộc quyết liệt của các cấp, các ngành trong việc tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp khi đầu tư vào địa bàn tỉnh… trên các ấn phẩm Báo Hưng Yên hằng ngày, Báo Hưng Yên điện tử. Nội dung tuyên truyền luôn đổi mới, hướng tới các tiêu chí như: Chủ động, nhạy bén, hướng mạnh tới việc xây dựng mối quan hệ hài hòa trong quan hệ giữa cơ quan hành chính nhà nước với cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp. Qua đó đã phản ánh trung thực và phong phú các chính sách, giải pháp cải thiện môi trường đầu tư của tỉnh gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội của tỉnh; làm rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành trong việc xây dựng môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi, nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh trong xu thế Chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh đang từng bước được cải thiện…
Kính thưa các vị đại biểu, thưa các bạn đồng nghiệp!
Để công tác tuyên truyền tiếp tục có nhiều đóng góp kịp thời, hiệu quả hơn nữa trong lĩnh vực cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của tỉnh, thời gian tới, Báo Hưng Yên không ngừng đổi mới phương thức tuyên truyền trên các ấn phẩm báo in và báo điện tử cũng như các trang mạng xã hội, nền tảng ứng dụng bảo đảm ngày một đa dạng, phong phú về nội dung, thu hút hấp dẫn về hình thức để tăng tính tương tác và tạo điều kiện cho người tiếp nhận thông tin nắm bắt kịp thời, đầy đủ thông tin về tình hình kinh tế - xã hội, quy hoạch tỉnh, tình hình triển khai các dự án đầu tư nói chung, các dự án đầu tư trọng điểm nói riêng, về môi trường đầu tư, về nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh… Đồng thời chủ động, vận dụng linh hoạt, sáng tạo truyền tải chỉ thị, nghị quyết, kết luận… của Trung ương và của tỉnh về chủ trương, cơ chế, chính sách thu hút đầu tư vào địa bàn tỉnh kịp thời đến với độc giả và cộng đồng. Cùng với đó, Báo Hưng Yên đặc biệt chú trọng phối hợp với các ban, sở, ngành, tổ chức xã hội, các huyện, thị xã, thành phố, các địa phương, các cơ quan chức năng, đơn vị chuyên trách, nhất là với các tầng lớp nhân dân tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền, tập trung vào một số nội dung sau:
Thứ nhất: Làm tốt công tác quy hoạch, làm cơ sở xác định kế hoạch đầu tư phát triển cho từng thời kỳ và cho từng năm nhằm khai thác và sử dụng có hiệu quả nguồn lực cho đầu tư phát triển. Trên cơ sở tiềm năng, thế mạnh của tỉnh, xác định mũi nhọn thu hút đầu tư, lĩnh vực ưu tiên thu hút đầu tư làm cơ sở các nhà đầu tư quan tâm đề xuất thực hiện dự án.
Thứ hai: Tập trung nguồn lực đầu tư, phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đồng bộ, hiện đại, đáp ứng nhu cầu kết nối giao thông giữa Hưng Yên với các tỉnh trong khu vực và trong cả nước như: Dự án xây dựng đường vành đai 4 - vùng Thủ đô Hà Nội, đoạn qua địa phận tỉnh Hưng Yên; dự án xây dựng đường nối đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng và đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình; dự án xây dựng đường Tân Phúc - Võng Phan; dự án xây dựng tuyến đường kết nối di sản văn hóa du lịch phát triển kinh tế dọc sông Hồng…
Thứ ba: Nâng cao tính năng động và tiên phong của lãnh đạo các cấp, ngành, địa phương trong hỗ trợ, đồng hành cùng với nhà đầu tư, doanh nghiệp; linh hoạt, sáng tạo trong giải quyết công việc; kịp thời nắm bắt, giải quyết những khó khăn vướng mắc trong quá trình đầu tư và sản xuất, kinh doanh, đảm bảo nguyên tắc bình đẳng giữa các thành phần kinh tế, các loại hình doanh nghiệp. Nâng cao ý thức trách nhiệm và đạo đức công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Đảm bảo tốt an ninh, trật tự an toàn xã hội, tạo môi trường an toàn, lành mạnh để các nhà đầu tư và doanh nghiệp yên tâm đầu tư, phát triển sản xuất, kinh doanh.
Thứ tư: Nâng cao tính chuyên nghiệp trong hoạt động xúc tiến đầu tư. Chủ động xúc tiến đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, gắn với định hướng phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực có tiềm năng, thế mạnh của tỉnh. Chú trọng công tác xúc tiến đầu tư tại chỗ, tích cực hỗ trợ các nhà đầu tư trong quá trình triển khai thực hiện dự án nhằm khuyến khích doanh nghiệp tái đầu tư và mở rộng sản xuất.
Thứ năm: Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Hoàn thiện hạ tầng nền tảng Chính quyền điện tử gắn với xây dựng đô thị thông minh nhằm nâng cao tính công khai, minh bạch trong công tác quản lý nhà nước; giảm thời gian, chi phí thực hiện thủ tục hành chính cho các nhà đầu tư, nhất là các thủ tục hành chính liên quan trực tiếp đến hoạt động đầu tư, sản xuất, kinh doanh như: Đăng ký đầu tư, thành lập doanh nghiệp, giao đất, cho thuê đất, cấp phép xây dựng…
Thứ sáu: Thực hiện tốt các cơ chế, chính sách khuyến khích, ưu đãi đầu tư, hỗ trợ doanh nghiệp theo quy định của Chính phủ cùng những điều kiện hỗ trợ tốt nhất của tỉnh; đồng thời phối hợp với nhà đầu tư nghiên cứu áp dụng các chính sách đặc thù đối với những dự án có quy mô lớn. Quan tâm đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao, đội ngũ lao động kỹ thuật, công nhân lành nghề, có tác phong công nghiệp, ý thức tổ chức kỷ luật cao để phát huy lợi thế nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu của các doanh nghiệp. 
Kính thưa các vị đại biểu, thưa các bạn đồng nghiệp!
Bằng những việc làm thiết thực, Báo Hưng Yên đã và đang góp sức vào đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, thực hiện thắng lợi mục tiêu thu hút đầu tư, phát triển công nghiệp của tỉnh. Tại Hội thảo này, Báo Hưng Yên xin được nêu ra một số kết quả cũng như kinh nghiệm tuyên truyền “về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền; sự vào cuộc của hệ thống chính trị trong cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế”. Qua Hội thảo, Báo Hưng Yên mong muốn sẽ tiếp thu được kinh nghiệm của các bạn đồng nghiệp để tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền.
Xin kính chúc sức khoẻ các vị đại biểu và các bạn đồng nghiệp!
Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!./.
