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[bookmark: _GoBack]Cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của cả hệ thống chính trị, là giải pháp quan trọng để huy động nguồn lực, đẩy mạnh thu hút đầu tư, phát triển sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của đất nước và các địa phương. Trong quá trình thực hiện, bên cạnh sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, công tác tuyên truyền có vai trò rất quan trọng. Thực hiện Biên bản ghi nhớ giữa 25 báo Đảng các tỉnh, thành phố khu vực phía Bắc năm 2023 tại tỉnh Vĩnh Phúc, được sự nhất trí của Thường trực Tỉnh ủy Bắc Giang, hôm nay, Báo Bắc Giang đăng cai tổ chức hội thảo với chủ đề “Báo Đảng tuyên truyền cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế”. 
Thực tế những năm qua cho thấy, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, nâng cao năng lực cạnh tranh, hướng tới phát triển bền vững là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Chính phủ và các địa phương. Từ năm 2014, hằng năm Chính phủ ban hành nghị quyết về cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia với các mục tiêu, giải pháp cụ thể. Qua thực hiện nghị quyết, các tỉnh, thành phố đã có nhiều nỗ lực, triển khai nhiều sáng kiến, nhờ đó tạo hiệu ứng lan tỏa và đạt kết quả tích cực, được các tổ chức quốc tế ghi nhận, cộng đồng doanh nghiệp trong, ngoài nước, giới chuyên gia đánh giá cao. Nỗ lực, quyết tâm của các địa phương đã góp phần đưa nước ta trở thành điểm đến đầu tư hấp dẫn; là nền kinh tế năng động, có độ mở lớn và duy trì tốc độ tăng trưởng thuộc nhóm cao trên thế giới. Vị trí của nước ta trên các bảng xếp hạng toàn cầu uy tín nâng lên rõ rệt. Nổi bật như: Hiệu quả thị trường cải thiện vượt bậc, từ cuối bảng xếp hạng (thứ 178 năm 2014) lên hạng 59 (năm 2024); Chính phủ điện tử từ thứ hạng 99 (năm 2014) lên 86 (năm 2022); Năng lực đổi mới sáng tạo tăng từ vị trí 71 (năm 2014) lên 46 (năm 2023)… Một số lĩnh vực cụ thể như cải cách điều kiện kinh doanh, hoạt động quản lý, kiểm tra chuyên ngành cũng đạt kết quả ấn tượng. Những thành quả trong cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thúc đẩy đổi mới sáng tạo đã góp phần nâng cao sức cạnh tranh của nền kinh tế cũng như vị thế, uy tín của nước ta trên trường quốc tế.
Khu vực 25 tỉnh, thành phố phía Bắc chiếm hơn 40% dân số cả nước, là khu vực có vị trí địa lý hết sức quan trọng, bao gồm 2 thành phố trực thuộc Trung ương là Hà Nội và Hải Phòng; 2 vùng kinh tế - xã hội là vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ, vùng Đồng bằng sông Hồng. Theo đánh giá của Bộ Công Thương, trong nửa đầu năm 2024, dù còn những khó khăn nhất định nhưng dưới sự chỉ đạo của Trung ương, nỗ lực của các địa phương, tình hình kinh tế - xã hội của các tỉnh, thành phố khu vực phía Bắc có nhiều chuyển biến tích cực, duy trì đà tăng trưởng khá, đóng góp quan trọng vào tăng trưởng chung của cả nước. Hầu hết các tỉnh, thành phố có chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tăng trưởng dương so với cùng kỳ năm trước; 11 địa phương có mức tăng trưởng từ 10% trở lên. Một số trung tâm công nghiệp khu vực phía Bắc đã khôi phục đà tăng trưởng như: Hà Nội, Thái Nguyên, Quảng Ninh, Bắc Giang, Hải Phòng… Tổng kim ngạch xuất khẩu của khu vực ước đạt khoảng 120 tỷ USD, tăng 18% so với cùng kỳ. Một số địa phương đạt tổng kim ngạch xuất khẩu ở mức cao như: Thái Nguyên 17,8 tỷ USD, chiếm 14,7%, tăng 34%; Bắc Giang 16,5 tỷ USD, chiếm 13,7%, tăng 22%; Hải Phòng 16 tỷ USD, chiếm 13,3%, tăng 21%...
Tại tỉnh Bắc Giang, nhằm đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, ngày 28/4/2021, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết số 105-NQ/TU về cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh và nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2021 – 2025. Nghị quyết xác định mục tiêu Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) nằm trong nhóm 15 tỉnh/thành phố dẫn đầu cả nước (bình quân mỗi năm tăng khoảng 3 bậc). Với nỗ lực, quyết tâm của cả hệ thống chính trị, các cấp, ngành, địa phương và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh cải thiện rõ rệt. Chỉ số PCI năm 2022 tăng 29 bậc so với năm 2021, xếp thứ 2; năm 2023 xếp thứ 4/63 tỉnh, thành phố. Kết quả đó góp phần quan trọng thúc đẩy thu hút đầu tư, tăng trưởng kinh tế, đồng thời nâng cao hình ảnh, vị thế, uy tín của tỉnh. Kể từ đầu nhiệm kỳ 2020 đến nay, Bắc Giang luôn ở trong nhóm các tỉnh, thành phố có kết quả thu hút đầu tư dẫn đầu cả nước; riêng 9 tháng năm 2024 thu hút 1,7 tỷ USD. Kết quả thu hút vốn đầu tư, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh đã góp phần để tăng trưởng kinh tế bình quân của tỉnh giai đoạn 2021 - 2023 đạt 14%/năm; 9 tháng năm 2024 đạt 13,89%, cao nhất cả nước; quy mô GRDP năm 2023 vươn lên thứ 12 cả nước, vượt mục tiêu đề ra. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực, công nghiệp phát triển mạnh, Bắc Giang trở thành điểm sáng của cả nước và là một trong những trung tâm công nghiệp của vùng. Hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là giao thông phát triển đột phá. Văn hóa, xã hội được quan tâm thực hiện tốt; đời sống nhân dân nâng lên; quốc phòng, an ninh được bảo đảm tạo môi trường thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội.
Đạt được kết quả nêu trên là do sự nỗ lực, sáng tạo trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của các cấp ủy đảng, chính quyền, trong đó có công tác tuyên truyền. Các cơ quan báo chí nói chung, báo Đảng các địa phương nói riêng đã thể hiện tốt vai trò xung kích đưa chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước và của cấp ủy, chính quyền địa phương về cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh đi vào cuộc sống; phân tích, phản ánh những bất cập, hạn chế, “điểm nghẽn” cản trở sự phát triển chung, trong đó có nhiệm vụ cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh như vấn đề liên kết vùng, đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, nhất là hạ tầng giao thông, việc cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, cải thiện năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, cải cách hành chính, nâng cao chất lượng lao động...; đồng thời cổ vũ các cấp, ngành, cộng đồng doanh nghiệp, nhà đầu tư đẩy mạnh phát triển sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Tuy nhiên, nhìn nhận một cách khách quan, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh là nhiệm vụ lớn, liên quan đến nhiều cấp, nhiều ngành; quá trình triển khai thực hiện còn những khó khăn, trở ngại, nút thắt cần tháo gỡ; thủ tục hành chính, môi trường đầu tư kinh doanh ở đâu đó còn chưa tinh giản, gọn nhẹ, thông thoáng; còn biểu hiện nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp, cản trở sự phát triển chung. Trong nhiều nguyên nhân có nguyên nhân xuất phát từ nội dung, hình thức truyền thông về cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh của các cơ quan báo chí nói chung, báo Đảng địa phương nói riêng có mặt còn hạn chế, nội dung, hình thức chưa phong phú, hấp dẫn.  
Hội thảo hôm nay là dịp để chúng ta cùng phân tích, làm rõ thêm bối cảnh, tình hình, kết quả nổi bật, những cách làm mới, sáng tạo; nguyên nhân, bài học kinh nghiệm và những chủ trương, định hướng, giải pháp tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả tuyên truyền cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh trong thời gian tới. Để Hội thảo đạt kết quả thiết thực, thay mặt Ban tổ chức, tôi trân trọng đề nghị các đại biểu tập trung trao đổi, thảo luận, làm rõ một số nội dung chính như sau: 
Một là, đề nghị các đại biểu tập trung phân tích, đánh giá vai trò, vị thế của báo Đảng địa phương; những ưu điểm và hạn chế trong công tác tuyên truyền cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; việc tuyên truyền cụ thể hóa các chủ trương, quan điểm chỉ đạo của Đảng, Nhà nước và cấp ủy, chính quyền địa phương thành các chương trình, đề án, kế hoạch để tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện. 
Hai là, đánh giá những điểm mới, cách làm sáng tạo, hiệu quả trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền đẩy mạnh cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài; thu hút đầu tư phát triển công nghiệp, nông - lâm nghiệp; kinh tế biên mậu - cửa khẩu; phát triển vùng nguyên liệu phục vụ công nghiệp chế biến, xuất khẩu; việc nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, phục vụ người dân, doanh nghiệp.
Tuyên truyền thu hút đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng; giải pháp khơi thông nguồn vốn cho đầu tư phát triển; những cơ chế, chính sách đặc thù của địa phương trong thu hút đầu tư phát triển các khu, cụm công nghiệp; phát triển du lịch, dịch vụ; nhiệm vụ bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ môi trường… phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội.
Tuyên truyền tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, sự vào cuộc của hệ thống chính trị trong cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; phát triển tổ chức Đảng, công đoàn trong các doanh nghiệp; chăm lo đời sống công nhân, người lao động, huy động các nguồn lực thực hiện chương trình an sinh xã hội…
Ba là, trên cơ sở đánh giá kết quả, thành tựu đạt được trong thời gian qua, rút ra những bài học kinh nghiệm trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện tuyên truyền nhiệm vụ cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. 
Bốn là, hiến kế, đề xuất những giải pháp, cách làm mới nhằm tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả nhiệm vụ tuyên truyền cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh.
Bên cạnh những vấn đề nêu trên, các tham luận cũng có thể trao đổi, đi sâu phân tích những lát cắt liên quan đến chủ đề cuộc Hội thảo; những điểm được cho là thế mạnh, cách làm riêng thể hiện tinh thần đổi mới sáng tạo của cơ quan báo trong thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, góp phần vào thành quả phát triển chung của địa phương./.
