Báo Đảng địa phương đẩy mạnh tuyên truyền về nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, phục vụ người dân, doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy thu hút đầu tư
Tham luận của Báo Nam Định
Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa Hội thảo!
Cải cách hành chính (CCHC) là một trong những chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước ta trong suốt công cuộc đổi mới và phát triển đất nước, có tầm quan trọng, là một trong những giải pháp đột phá góp phần phát triển kinh tế - xã hội. Trong Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng đã đề ra định hướng phát triển đất nước đến năm 2030, đó là: “Xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền XHCN trong sạch, vững mạnh, tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, vì nhân dân phục vụ và vì sự phát triển của đất nước”; trong đó đội ngũ cán bộ, công chức được xác định đóng vai trò trung tâm trong CCHC. Được Ban Tổ chức hội thảo gợi ý chủ đề, Báo Nam Định tham luận nội dung: “Báo Đảng địa phương đẩy mạnh tuyên truyền về nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, phục vụ người dân, doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy thu hút đầu tư”. 
Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa Hội thảo!
Nam Định là một tỉnh nằm ở vùng duyên hải phía Nam Đồng bằng Bắc Bộ, trung tâm vùng Nam Đồng bằng sông Hồng, có những tiềm năng lợi thế tự nhiên và xã hội thuận lợi. Tuy nhiên, trong một thời gian khá dài, do hạn chế về vị trí địa kinh tế, cơ sở hạ tầng kỹ thuật, đặc biệt là hạ tầng giao thông chưa hoàn thiện, đồng bộ đã khiến cho sự phát triển của Nam Định bị chậm lại, chưa tương xứng với tiềm năng lợi thế của địa phương; trong khi đó kinh tế nội tại của tỉnh chủ yếu là nông nghiệp, giá trị thu nhập không cao nên việc huy động nguồn lực tại chỗ để đầu tư cho phát triển rất hạn chế. Chính vì vậy, trong những nhiệm kỳ gần đây, tỉnh Nam Định luôn đặc biệt quan tâm đến phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế kỹ thuật, nhất là hạ tầng giao thông để tăng tốc tạo nguồn lực cho đầu tư phát triển. 
Để thực hiện thắng lợi mục tiêu đó, một trong những giải pháp căn cơ đã được tỉnh xác định là nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ để xây dựng một nền hành chính chuyên nghiệp, kiến tạo môi trường đầu tư lành mạnh, minh bạch, ổn định; phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu đến năm 2030, Nam Định là tỉnh phát triển khá của cả nước. Quan điểm đó đã được tỉnh quyết tâm cụ thể hóa bằng việc Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết về đẩy mạnh CCHC, nâng cao năng lực cạnh tranh, xúc tiến và thu hút đầu tư giai đoạn 2021-2025; UBND tỉnh ban hành Đề án “Tăng cường năng lực đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện công tác CCHC giai đoạn 2022-2030” trên địa bàn tỉnh. 
Thực hiện nhiệm vụ tỉnh giao trong chương trình, kế hoạch hành động thực hiện nghị quyết, Đề án, Báo Nam Định đã chủ động xây dựng kế hoạch, chuyên mục trên báo in, báo điện tử để tuyên truyền toàn diện về CCHC nhằm nâng cao nhận thức trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ phục vụ người dân, doanh nghiệp, góp phần đẩy mạnh thu hút đầu tư. Theo đó, Báo đã thường xuyên đăng tải các văn bản chỉ đạo điều hành của Trung ương, của tỉnh về chủ trương CCHC và quan điểm, nội dung, sự cần thiết phải nâng cao vai trò, trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ. Chú trọng tuyên truyền, phổ biến Bộ tiêu chí của tỉnh về nâng cao đạo đức công vụ; yêu cầu của tỉnh đối với cấp ủy, chính quyền các cấp, các cơ quan, đơn vị, địa phương, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu để tạo ra động lực, sự lan tỏa trong thực thi công vụ, coi phục vụ người dân, doanh nghiệp, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, tạo đột phá về phát triển kinh tế - xã hội. 
Tuyên truyền đẩy mạnh các phong trào thi đua cải cách công vụ, xây dựng đạo đức công vụ, xây dựng môi trường văn hóa, kết hợp với giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong đội ngũ cán bộ, công chức toàn tỉnh. Tăng cường tuyên truyền công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện kỷ luật, kỷ cương, đạo đức công vụ đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; việc kiên quyết xử lý nghiêm đối với các hành vi gây khó khăn trong giải quyết các thủ tục hành chính, làm trong sạch bộ máy, giảm phiền hà cho người dân, doanh nghiệp. Tuyên truyền, phản ánh đậm nét những ý kiến của người dân, tổ chức đối với việc cung cấp dịch vụ của các cơ quan nhà nước; đánh giá về tinh thần, thái độ, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong giải quyết thủ tục hành chính, giúp lãnh đạo tỉnh kịp thời chấn chỉnh đối với những vi phạm, thiếu chuẩn mực đạo đức trong quá trình thực thi công vụ.
Cùng với đó, Báo Nam Định đã tập trung tuyên truyền sâu rộng quan điểm, quyết tâm của tỉnh tới đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, đó là: “Coi hiệu quả đầu tư của doanh nghiệp là thành công của địa phương, coi việc phục vụ nhà đầu tư ngoại tỉnh, nước ngoài như phục vụ người dân, doanh nghiệp nội tỉnh”. Tinh thần đó đã được lan tỏa tới các cơ quan, đơn vị, địa phương và cán bộ, công chức, viên chức toàn tỉnh, qua đó đã không ngừng cải thiện chất lượng thực thi chính sách, khả năng giải quyết hiệu quả các vấn đề thực tiễn giúp người dân, doanh nghiệp nhanh chóng thực hiện các thủ tục hành chính, đáp ứng yêu cầu phục vụ dân sinh và góp phần thúc đẩy thu hút đầu tư. Đặc biệt, sau các đợt công bố kết quả xếp hạng quốc gia về các chỉ số đánh giá hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước như: Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI); Chỉ số CCHC (PAR Index); Chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước (SIPAS); Chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công (PAPI), Báo Nam Định đều xây dựng các tuyến tin, bài cổ vũ những kết quả tích cực đạt được; đồng thời phân tích đánh giá sâu nguyên nhân, bài học và giải pháp khắc phục những tồn tại, hạn chế; có bài chuyên sâu phân tích về kết quả các chỉ số, điểm số thành phần liên quan đến thực thi công vụ, góp phần nâng cao nhận thức giúp đội ngũ cán bộ, công chức của tỉnh nhận diện và nỗ lực hơn trong cải thiện những hạn chế khi thực hiện nhiệm vụ cung ứng dịch vụ công, hướng tới sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp. 
Để nội dung tuyên truyền tác động nhanh, trực tiếp tới mọi đối tượng, với lợi thế của việc đẩy mạnh Tòa soạn điện tử, số hóa quy trình làm báo, Báo Nam Định đã sử dụng đa dạng loại hình thể loại báo chí để chuyển tải, lan tỏa thông tin, nội dung trên nhiều kênh như: Báo in, báo Điện tử, các nền tảng số có đông người sử dụng như Youtube, Zalo, Tiktok, Facebook… Nhờ đó đã không ngừng tăng sức hút bạn đọc, tăng sức lan tỏa thông tin. 
Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa Hội thảo!
Với các nỗ lực trong công tác tuyên truyền nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, phục vụ người dân, doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy thu hút đầu tư, Báo Nam Định đã góp phần lan tỏa thông tin hành động của chính quyền tỉnh để thực hiện các cam kết cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, từ đó tác động tích cực đến các quyết định đầu tư của các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài. Trong năm 2023, lần đầu tiên mức tăng trưởng kinh tế của tỉnh đạt hai con số, đứng thứ 6 trên cả nước và thứ 3 vùng Đồng bằng sông Hồng. Tỉnh Nam Định đã và đang thu hút nhiều doanh nghiệp, tập đoàn lớn trong và ngoài nước gia tăng các hoạt động tìm hiểu, tiếp cận và quyết định đầu tư vào tỉnh. Chỉ tính riêng các dự án đầu tư nước ngoài (FDI), lũy kế đến hết tháng 3/2024 đã có 170 dự án đầu tư tại tỉnh với tổng số vốn trên 4,1 tỷ USD; trong đó có những dự án đầu tư lớn, công nghệ cao, có giá trị lan tỏa, tác động quan trọng tới uy tín, môi trường đầu tư của tỉnh và kỳ vọng sẽ tạo đòn bẩy thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, tạo nguồn thu ngân sách lớn cho địa phương trong những năm tới. Có thể khẳng định công tác thu hút đầu tư của tỉnh trong những năm qua đã đạt nhiều kết quả quan trọng, được đánh giá là một trong những điểm sáng trong bức tranh kinh tế của tỉnh bởi những kết quả đột phá về số lượng, quy mô vốn và chất lượng dự án đã thu hút đầu tư. 
Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện nhiệm vụ công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ phục vụ người dân, doanh nghiệp, góp phần đẩy mạnh thu hút đầu tư cũng còn có những hạn chế: Nội dung tuyên truyền mới tập trung phổ biến chủ trương, chính sách về CCHC; chủ yếu phản ánh mặt tích cực, nêu gương người tốt, việc tốt… Việc phản ánh, phản biện xã hội đối với tinh thần, thái độ trách nhiệm chưa đúng mực của một số ít cán bộ, công chức trong tiếp xúc, giải quyết các thủ tục hành chính chưa nhiều. Đặc biệt là phản biện chính sách, thông tin về những hạn chế, bất cập, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện CCHC nhìn chung còn hạn chế... 
Thời gian tới, để thực hiện hiệu quả hơn nhiệm vụ tuyên truyền nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, phục vụ người dân, doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy thu hút đầu tư, Báo Nam Định tiếp tục bám sát chỉ đạo định hướng của tỉnh để đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về CCHC; tuyên truyền tầm quan trọng, ý nghĩa, mục tiêu và tác động tích cực của công tác CCHC đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, quyết tâm chính trị của tỉnh thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ CCHC nhà nước; tuyên truyền các mô hình, sáng kiến, giải pháp, cách làm hay về CCHC đang được thực hiện có hiệu quả, gương cán bộ, công chức thực hiện tốt quy tắc ứng xử trong phục vụ người dân, doanh nghiệp; đẩy mạnh công tác phản biện xã hội, chủ động đấu tranh với những hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu trong quá trình giải quyết các thủ tục hành chính đối với người dân, doanh nghiệp. 
Tập trung đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ phóng viên, biên tập viên có bản lĩnh chính trị, giỏi chuyên môn nghiệp vụ; thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức tuyên truyền đa dạng, phong phú trên cơ sở sử dụng hiệu quả các nền tảng báo chí để có nhiều sản phẩm truyền thông hấp dẫn phản ánh chân thực, rõ nét hoạt động thực thi công vụ, phục vụ người dân, doanh nghiệp của đội ngũ cán bộ, công chức trên địa bàn tỉnh, tạo sức lan tỏa mạnh mẽ trong toàn xã hội, thực sự làm cầu nối giữa nhà đầu tư, doanh nghiệp và người dân với chính quyền và các cơ quan quản lý nhà nước.
Thưa toàn thể Hội thảo!
Trên đây là tham luận của Báo Nam Định về “Tuyên truyền nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, phục vụ người dân, doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy thu hút đầu tư”.
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